



如今,这名男子怒拍视频发到网上,问题得到解决,可是对其他人来说,遭遇类似“奇葩证明”难道也要效仿这种特殊的解决方式?在大数据、云计算和人工智能越来越发达、越来越普及的当下,不管是电信运营商,还是基层政府相关部门,都应推进服务运行标准化、服务供给规范化、企业群众办事便利化,让一网通办、一网统管、一网协同等切切实实发挥作用,让“数据多跑路、群众少跑腿”真正落实。

——中国青年报:《又见“证明我爸是我爸”奇葩要求的背后是什么》

在信息爆炸的AI时代,家长需要理性地认识到,教育的核心在于引导学生合理运用AI工具,培养其对答案的批判性思维与创新能力。在这个过程中,家庭陪伴和实践活动同样不可或缺,三者融合才能构建一个协同互补的教育生态闭环,使学习回归本质,实现个人综合素质的全面发展。

——红网:《AI学习机销量暴涨,“学习神器”还是“营销噱头”?》



【本期话题】

给学生戴“小蜜蜂”

近日,有一名老师因在短视频平台上发布一条“给上课爱说话的学生戴小蜜蜂”的视频而走红。视频里,一名学生因上课爱说话而被戴上老师的“小蜜蜂”扩音器。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①张立美 给上课爱说话的学生戴上“小蜜蜂”并拍成视频发到网上,这么做实质上突破了教育惩戒的边界,严重侵犯了学生的肖像权和隐私权。

②沂蒙山人 老师有教育惩戒权,给上课爱说话的学生戴“小蜜蜂”,属于方法创新,社会应当多点理解和包容。

【下期话题】

6岁女孩跑“全马”

近日,网传在江西上饶婺源县举办的一场马拉松赛事中,一名男子因体力不支放弃比赛,让6岁女儿独自跑完42公里“全马”。据悉,比赛中裁判曾多次想拦下女孩,但都被其父阻止。对此,你怎么看?



扶残助残

12月3日是第33个国际残疾人日,今年的主题为:增强残疾人领导力,共创包容且可持续的未来。当天上午,市残联在文峰广场开展成果展示、残疾人农副产品专场展销会、政策咨询、免费视力筛查等一系列助残活动。

(12月4日本报4版)

助残让爱更有担当

□知新

这几天,我市各类爱心助残活动热火朝天,残疾人的脸上也绽放出别样的微笑。

在南通,无论是各种帮扶政策,还是各类公益活动,这些年从政府到民间,对残疾人倾注了很多关爱,而且是越来越精准化、精细化。事实上,在残疾人这个庞大群体中,他们家境各不相同,需求也就不同。关爱残疾人,要“面向全体”,构建家庭、政府、社会齐抓共管的责任体系,不让一名残疾人再在共富路上掉队;也应注重“量体裁衣”,根据残障的不同情况提供物质和精神双套餐,从而抚平家庭之伤、社会之痛。

助残是要付出百倍耐心和千倍努力的事情,只要我们在精准精细上做文章,在落实落细上下功夫,就一定能让幸福的微笑常驻残疾人的脸庞。

全方位关爱残疾人

□梁诗韵

关爱残疾人,让广大残疾人过上幸福美好的生活,是社会文明的重要标志。全面推进残疾人事业,让广大残疾人能够共享时代带来的小幸福,这正是一个温暖社会的正确打开方式。

社会各界关心关爱残障人士,首先要从精神层面考虑,增强残障人士自尊自信、自立自强的信念,让他们感受到实实在在的获得感。与此同时,要围绕残疾人最关心、最直接、最现实的利益问题,从细节入手,把对残疾人的服务做细、做实,切实为残疾人办实事、做好事、解难题。要积极开展科技助残、爱心捐赠、结对帮扶、提供公益岗位等一系列活动,进一步加大对贫困残疾人的帮扶力度,营造和展现全社会服务、支持残疾人事业发展的良好氛围和时代新风。新征程上,只要我们想残疾人之所想、急残疾人之所急、办残疾人之所需,促进残疾人就业,保障残疾人权益,就必定能汇聚起更强大的力量,为残疾人创造更加美好的新生活。

平台强强联合 才能更好为民解忧

□刘曦

今年,南通110与12345持续推动双向联动提质增效。双向联动工作已高分通过省级验收,“南通模式”经验做法入选国务院办公厅政务信息交流案例。

(12月4日本报5版)

110和12345,是老百姓生活中耳熟能详的两串数字。遇到紧急危难事件,拨打110寻求警方帮助;咨询公共服务问题,碰见生活中的烦心事、揪心事、操心事,拨打12345倾诉反映,寻求解决之道。这两个热线运行得是否通畅、高效,与政府公信力和民众幸福感、安全感息息相关。

其实,110与12345的

对接联动,并不是简单相加,而是涉及平台融合互通、数据共享应用等的深层次变革。二者的高效对接、协同服务,让110报警电话守护群众安全“生命线”的作用得到更好发挥,也让12345热线听民声、纾民困、聚民意的桥梁纽带价值进一步彰显。从这个意义上说,110与12345互联互通,根本上是要让诉求直接触达“神经末梢”,让民意“一触即达”。

还应认识到,进一步增进群众对110与12345职能分工的知晓度,正确使用这两条热线,同样是二者高效联通的题中应有之义。按照受理范围正确合理使用,形成“危难找警察、服务找

政府”的社会共识,才能从源头上解决大量警务政务资源被占用的情况,进一步提升两个平台打击犯罪、服务群众的能力水平。

当然,热线只是一根线,而相对应的警务政务工作,却是万根针。热线的互联互通,最终要促成的是服务质量的优化。老百姓的诉求很简单,就是有所呼便能有所应,这不但需要热线平台的高效运转,更需要所有相关部门履职尽责,真心为民,真正让数据的“多跑路”去换来群众的“少跑路”,促进社会治理水平的提高。



普及慢性病管理教育迫在眉睫

□孙维国

11月28日,南通经济技术开发区小海街道朝阳社区邀请专业医疗机构,为辖区居民讲解慢性病防治知识,提高社区居民健康意识。

(12月3日本报6版)

随着生活水平的提高和社会节奏的加快,慢性病已悄然成为全民健康的“隐形杀手”。提到慢性病,很多人的第一反应是“去医院看病”。然而,慢性病并非单靠医生的处方就能“药到病除”,其核心在于生活方式的科学管理。换句话说,

治疗慢性病不只是医生的事情,更多是患者自身和家庭的责任。

从医疗角度看,慢性病的危险因素往往与生活习惯息息相关。高盐高脂饮食、久坐不动、过度压力等行为已成为高发病率的重要因素。从个人层面来说,理解慢性病的成因与危害,学习健康生活方式,是提高管理能力的基础。具体而言,每个人都应学会“三步走”:了解自己的健康状况和家族病史,掌握慢性病的早期信号和危险因素;从饮食、运动、

心理等方面进行改善,逐步建立健康的生活方式;当发现自己无法独立应对时,及时寻求专业帮助,与医生共同制订管理计划。

慢性病管理教育不能仅靠医疗机构单打独斗,需要政府、社区、企业以及媒体的协同努力。从更长远的视角来看,慢性病管理教育既是一项健康工程,也是一项社会工程。每个人都应成为健康管理的“第一责任人”,让慢性病管理真正走进每个家庭,融入日常生活,将慢性病对健康的损害降至最低。

“立法我参与”是宪法精神的体现

□郭元鹏

国家宪法日前夕,作为省人大常委会基层立法联系点,南通市数据局推出的“立法我参与”应用小程序正式上线。12月3日,在市政务服务大厅电子显示屏及各楼层的立屏前,不少前来办事的市民群众举起手机扫描“立法我参与”二维码,直接对正在征求意见的《江苏省生物多样性保护条例(草案)》提出修改完善建议。

(12月4日本报2版)

宪法是国家的根本大法,是治国安邦的总章程。宪法的权威并非只存在于纸面上,更在于每一个公

民的内心认同和实际行动。如何让宪法精神真正深入人心?“立法我参与”为此提供了一个生动的范例。

在南通市数据局推出的“立法我参与”应用小程序中,市民群众可以通过扫描二维码,直接对正在征求意见的法规草案提出修改完善建议。这一举措打破了传统立法工作的局限性,使得普通市民也能参与到立法的过程中来。这不仅体现了民主决策、科学决策的原则,更是对公民参与权、表达权的尊重和保障。

公民参与立法,是对宪法精神的最好诠释。宪法赋予了公民参与国家管理

的权利,而“立法我参与”正是这一权利的体现。通过参与立法,公民可以表达自己的意见和诉求,为立法机关提供更多的信息和参考。这不仅有助于立法的科学性和民主性,更能增强公民对宪法的认同感和归属感。

“立法我参与”还只是一个开始。我们希望有更多的公民能够参与到立法的过程中来,为国家的法治建设贡献自己的智慧和力量。我们也希望立法机关能够更加注重听取公民的意见和建议,使立法更加符合实际、更加符合人民利益。